

善视界

“现代慈善与乡村振兴”第五届陕浙慈善论坛在商洛举行

本报讯 (冀响羽)7月9日,以“现代慈善与乡村振兴”为主题的第五届陕浙慈善论坛在商洛举行。本届陕浙慈善论坛由陕西省慈善协会、浙江省慈善联合总会指导,西北大学慈善研究院、浙江省湖州市慈善总会和浙江省湖州市大东吴慈善文化研究院联合主办,商洛市慈善协会承办。

近年来,商洛市慈善协会围绕抢险救灾、疫情防控、民生保障、乡村振兴等工作,争取项目、募集物资共计2.42亿元,省慈善协会下拨商洛5670万元,帮助万千困难群众渡过难关,重拾信心,有力兜牢了困难群众的“幸福底线”。据统计,近三年,商洛市慈善协会募集款物和争取实施慈善项目共惠及特殊群体20余万人。在网络募集等慈善工作方面连年取得优异成绩,受到省慈善协会表彰。商洛市慈善协会也被省文明办、省慈善协会评为陕西省第四届“三秦善星”单位,2022年被市文明委评为市县级文明单位。

此次第五届陕浙慈善论坛在商洛召开,对于进一步促进陕浙两地慈善组织、研究机构交流合作,深化慈善资源共享,传承弘扬慈善文化,助力乡村振兴,促进共同富裕,具有重要的现实意义。

会后,商洛市慈善协会还与省慈善协会、浙江省湖州市慈善总会、西北大学慈善研究院相关人员赴丹凤县、柞水县考察,了解慈善幸福家园、慈安便民桥建设和小木耳产业发展情况。



7月9日,“现代慈善与乡村振兴”第五届陕浙慈善论坛在商洛举行。

小爱暖人心

□ 记者 张璐

在古城西安,有这样一群特殊的“骑士”,他们驾驶着电动轮椅,穿梭于城市的大街小巷、地铁站、公园广场、养老服务中心、慈善公益活动现场,用爱心和勇气谱写属于他们的传奇故事。

他们就是西安慈善电轮椅骑士队,一支由400多名残障人士组成的志愿者团队。他们虽不能如常人一般用双腿自如行走,却靠着一辆轮椅丈量着这座城市的距离,用真情呼唤因肢体残缺封闭自己的小伙伴们走出家门,回归社会,勇敢地面对生活。他们用实际行动诠释着积极向上、自强不息、患难相扶、永不放弃的生命真谛。

折翼天使的重生

史晨楷是一名重度肢残人士,也是西安慈善电轮椅骑士队志愿者的队长。当问起“电轮椅骑士”的由来时,他告诉记者,“这个名字凝结着我们团队每一位伙伴坚强奋进、永不放弃的骑士精神,虽然我们大家都是残疾人,但依然自信、自立、自强,不愿辜负自己的生命,希望通过自己的力量帮助更多残友,为社会作出力所能及的贡献。”

史晨楷因小儿黄疸治疗不及时落下重度残疾,是身为军人的父亲培养了他独立、坚强、乐观的性格。2017年,史晨楷和伙伴何沛组织的残疾人志愿者服务队开始帮助身边患有抑郁症的伙伴走出困境,通过劝慰、组织户外活动、家访探视陪伴,慢慢让他们走出家门,融入社会。“我已带领六七位残障人士走出阴霾,开启了全新的人生,他们之中有人也参加了我们的志愿者服务队。”史晨楷说。

来自商洛市丹凤县的陈建礼是一名建筑工人。2012年10月,因工地发生意外导致他双下肢失去知觉,术后清醒过来的他彻底崩溃,“往后只能以轮椅代步,这辈子算是完了……”

2020年,陈建礼认识了师傅郭广东,从此开启了马拉松比赛的征程。不到4年时间,陈建礼和师傅坐着轮椅在全国各地参加了10多场马拉松比赛,尤其是2024年杨凌农科城马拉松赛中,他仅用了3小时26分56秒就“跑”完了全程,这一成绩超过了80%的健全人选手。

“我每年都要参加好几场全国马拉松赛,当身体随着轮椅飞驰在跑道上,看着围观群众竖起大拇指,我的身体就会迸发出无穷力量。”如今的陈建礼看上去能量满满,还是队里的应急救援队员,残友们出行被困、轮椅故障……只要接到求救信息,他就会第一时间出发实施救援。

“电轮椅骑士”的征程

2023年5月25日,在西安市慈善会的组织下,西安慈善电轮椅骑士队志愿者服务队正式成立。史晨楷和张艳萍作为队长一起参加了建队授旗仪式,15名队员共同见证了这一值得铭记的时刻。

“正如西安市慈善会会长朱智生所言,新时代‘人人可慈善,人人能慈善’,希望大家放下对残疾人的刻板印象,我们同样可以做慈善,去帮助那些更需要帮助的人。”史晨楷笑着说。

他们自诩“骑士”,即便只能与电动轮椅为伴,也能传承骑士精神中最为勇敢、坚韧、无私、友爱、光辉的品质。他们凭借微弱的身躯,高举西安慈善事业的旗帜,秉持着残障人士之间互助的理念,以残障了解残障、残障服务残障,积极引导并带动更多残障人士走出家门,建立社交,舒缓心情,也为城乡无障碍设施建设建言献策,致力于构建更加包容、和谐的社会环境。

服务队成立至今,每个月所有正式队员都会主动上交10元公益基金,积少成多地帮助队里或身边更多身陷困境的残疾人家庭。无论寒暑,他们都会骑着电轮椅去残友家慰问、带领新队员体验无障碍设施、深入社区帮助老年人解决生活难题、在驿站为居民修伞、在站牌前为游客指路、到地铁站执行紧急维修任务……随着参与的慈善活动越来越多,他们的服务范围也越来越广,越来越多的残友也加入了服务队。

如今,他们的队伍也由最初的十几人发展到由200名正式成员和200余名“观察员”组成的残障志愿者团体。为方便管理,服务队重组整合成了3支队伍:34人的DLQS西安电轮椅骑士车队、176人的西安慈善电轮椅骑士队志愿者服务队和7人的扶风电轮椅骑士队。

轮椅上的慈善力量

西安慈善电轮椅骑士队志愿者的核心成员,主要由一二级残疾人构成,尽管他们自身在生活中面临着诸多不便,却从不以此向其他残障人士炫耀或寻求同情。相反,他们带着一股温暖而仁爱的精神,积极投身于为残友提供帮助和服务的工作。他们走进残友的家庭,以坚定的决心和无私的爱心,帮助残友减轻生活负担,鼓励他们勇敢面对困难,引导他们积极融入社会,感受外界的美好与温暖。

在西安市慈善会“折翼天使”慈善公益助学系列行动中,史晨楷和志愿者们去看望因意外导致脊髓损伤的6岁男孩洋洋,并陪着洋洋学习绘画、折纸等,希望通过自己的努力让洋洋感受到来自社会各界的温暖和关爱。

“抱抱暖心”慈善公益活动中,电轮椅骑士队志愿者服务队发起微信群发出捐赠倡议,为甘孜地区贫困群众捐出149件衣服和19双鞋子,并亲自把衣物运送到集合点进行分拣装箱邮寄。

2024年4月,史晨楷和志愿者们先后3次看望意外受伤致残的张卫华,队员们积极联系爱心机构帮她申请救助,还自发捐款2500元,并专门跑到赛格电脑城挑选了MP3帮其调整心情。

据不完全统计,西安慈善电轮椅骑士队志愿者服务队成立一年来,这群“电轮椅骑士”已参与了大大小小共42次慈善志愿服务活动,累计服务残障人士和各类弱势群体超过2000人,成功带领20多名残障人士走出家门,走向社会。

命运打不倒心里有光的人。从折翼天使到电轮椅骑士,西安慈善电轮椅骑士队志愿者的成员们,用实际行动告诉世界,残障并不意味着生活的终结,只要有爱、有希望,就能够创造属于自己的精彩人生。

「电轮椅骑士」:城市中一道温暖的光

慈善项目

崇慈向善 爱满淳化

——省水务集团淳化县水务有限公司慈善帮扶纪实

□ 记者 张璐 文/图

慈善公益从来不是口头之诺,而是点滴的行动与多年的坚守。近年来,淳化县慈善协会广泛募集慈善资金,带动多家爱心企业投身慈善事业,持续推动慈善事业蓬勃发展。省水务集团淳化县水务有限公司结合自身业务特点,将慈善公益与水务工作紧密结合,以实际行动践行社会责任,为淳化慈善事业贡献力量。

“自淳化县水务有限公司成立以来,在省水务集团的坚强领导下,我们成功建设了淳化最大的水源工程——屯庄水库,为保障沿峪河下游群众生产生活用水需求、提高县城防汛抗灾能力、保护和改善区域生态环境起到了重要作用。然而,我们深知作为一家国有企业,除了履行好供水职责外,更应承担起社会责任,回报社会。”省水务集团淳化县水务有限公司总经理刘文化介绍,2018年,省水务集团淳化县水务有限公司与县慈善协会合作,深入学校、社区,为留守儿童、孤寡老人送去关爱与温暖,用实际行动践行社会责任。

省水务集团淳化县水务有限公司



在淳化县首届“慈善大会”上,省水务集团捐赠价值120万元的净水设备。

以善促善,勇担社会责任,彰显社会担当,在传递爱心中助力慈善公益事业不断发展。自2018年成立以来,淳化县水务有限公司已连续6年为高考考生和家长提供免费饮用水。2022年,在淳化县首届“慈善大会”上,省水务集团慷慨捐赠了价值120万元的净水设备;“99公益日”网络募捐活动中,淳化县水务有限公司连续2年积极参与线上募捐,累计捐款5万元。今年,公司还为淳化县3家养老院投放了直饮

水机,有效解决了敬老院老人的饮水问题。

为实现慈善事业的长期可持续发展,2021年5月,淳化县水务有限公司向县慈善协会捐助爱心款,建立长效机制,设立“九女山泉”爱心基金,每生产、销售1桶桶装水,便为县慈善协会捐赠1元钱,用于救助全县孤儿、留守儿童、贫困大学生以及孝亲敬老等慈善公益事业。

“去年一年,我们就捐出了近10万元。”刘文化说。

在刘文化号召下,公司员工纷纷行动起来,力所能及地以爱助爱,用爱心做善事。如今,员工们会定期帮扶农村孤儿,不仅在物质上给予支持,更在心灵、精神和生活上给予陪伴和关爱,给孩子们勇气和力量,鼓励他们更好地完成学业。

爱出者爱返,福往者福来。刘文化曾资助过一名贫困学生,孩子的积极向上和优异成绩让他深感欣慰,而孩子的感激之情和回馈之举也让他倍感温暖。

“慈善事业没有旁观者,每个人都是践行者。”淳化县慈善协会会长王朝东表示,近年来,淳化县慈善协会得到了省水务集团淳化县水务有限公司等爱心企业、爱心人士的大力支持,希望大家一起携手,为慈善事业高质量发展贡献淳化力量。

展望未来,省水务集团淳化县水务有限公司将继续秉承“崇慈向善”理念,积极履行社会责任,推动慈善事业不断向前发展。他们将以更加饱满的热情和更加务实的行动,为困难儿童送去更多关爱和帮助,为乡村振兴和共同富裕贡献自己的力量。

共抗白斑 与爱同行

——西安远大中医皮肤病医院慈善助医帮扶纪实

□ 记者 张璐 文/图

“白癜风作为一种顽固且难以治愈的皮肤疾病,长期困扰着广大患者,严重影响了他们的日常生活。”谈及白癜风,西安远大中医皮肤病医院院长权正良说道。

为切实减轻白癜风患者的经济负担,2016年5月,西安远大中医皮肤病医院通过省慈善协会捐赠60万元,设立了“远大祛白公益基金”,为期三年,旨在为青少年白癜风患者提供公益援助,确保他们享有康复权利,重获健康肤色,过上美好的生活。

23岁的周凯家住铜川市宜君县,家境贫寒,父母务农。为了治疗疾病,他独自租住在西安的一间小屋,依靠送外卖维持生计。

“我们1个疗程大概15天,花费在6000元左右。以前他每次来医院看病,都是凑够一个疗程的治疗费,家里再东拼西凑出500元作为路费、生活费。”皮肤科一科主任余丽花是周凯的主治医生,看到这个年轻人治疗欲很强,却又因为治疗费用问题不得不中断治疗,感到十分可惜。一次闲聊中,余丽花告诉周凯,可以申请“远大祛白公益基金”医疗援助。2024年2月,周凯成功申请到“远大祛白公益基金”医疗援助,从而能够持续接受治疗,无须再为筹集治疗费用而中断治疗。

6月29日,记者在西安远大中医皮肤病医院见到周凯时,他的面部已复色完毕,手部、肢体上的遮挡部位仍在继续治疗中。“我的目标是治好白癜风,治好



6月29日,主治医生余丽花查看周凯手部复色情况。

了病我就结婚。”周凯的欢声笑语中透着对未来生活的期盼。

据了解,西安远大中医皮肤病医院根据患者情况提供1000元至2000元不等的医疗补助,针对特别贫困的患者补助3000元。自首次签约3年后,医院于2018年进行了第一次续签。随着患者数量的增加,医院自2021年起将基金规模增加至每年40万元。2023年10月,西安远大中医皮肤病医院与省慈善协会将合作协议从3年续签改为5年续签。

西安远大中医皮肤病医院拥有8项专利,为提高医疗水平,还积极引进先进的治疗技术和设备,配备了308纳

米准分子激光和全省唯一的皮肤CT等先进仪器,用于激活黑色素。同时,医院与国内外多家知名医疗机构合作,共同研发新的治疗方案,通过中西医结合治疗,西医诊断、中医治疗,确保治疗有效率达到90%。

此外,西安远大中医皮肤病医院特邀北京大学人民医院、北京世纪坛医院、北京友谊医院、中国人民解放军总医院、西安交大二附院等多家医疗机构的专家,为青少年白癜风患者提供专业的预防、诊断和治疗指导,凭借着科学专业的技术、规范精细的诊疗和贴心优质的服务,赢得了患者的信赖和好评。

在西安远大中医皮肤病医院的帮助下,许多患者摆脱了白斑的困扰,重拾了生活的信心和勇气。6月24日,刚刚出院的患者张波便是其中的一位。他因父母早逝和肢体残疾而性格内向、自尊心强。

“他每次来治疗,都是默默地来、默默地走,从来不说自己的困难。”在余丽花查房例行询问患者情况时,发现了张波总是不住院的秘密。原来,张波无力承担住院费,大多数时候都在天桥下对付一夜。

“我告诉他医院有个基金,可以帮助他减免治疗费。可能因为性格敏感,张波第一次拒绝了我们。在医生护士的再三劝说下,他最终答应接受医疗援助。”余丽花开心地告诉记者,如今,张波已经完成了两个疗程的治疗,面部、颈部已经复色,手部复色完成70%。“随着治疗的进展,张波逐渐重拾了信心,变得开朗起来。”

“医德就是善心。每一位患者对我们来说都是唯一的。”权正良表示,希望西安远大中医皮肤病医院能够继续为人民群众提供普惠慈善医疗服务,让更多的白癜风患者走出困境,重新拥抱健康和幸福的生活。

“共抗白斑,与爱同行”,不仅是西安远大中医皮肤病医院的口号,更是他们行动的准则。他们用实际行动诠释了医者仁心的真谛,用爱心和关怀温暖了每一位患者的心灵。在他们的帮助下,越来越多的白癜风患者走出了困境,重新拥抱了健康和幸福的生活。